

激发高质量发展的更强大动力

——中国推进供给侧结构性改革深度观察

2015年,习近平总书记高瞻远瞩地提出“着力加强供给侧结构性改革”。十年来,这一重大改革持续深入,推动新旧动能转换,激发企业活力,畅通经济循环,以结构之变塑造长远优势,为中国经济高质量发展注入强劲动力。

直面风雨挑战,一个强大而有韧性的供给体系,已经成为中国经济破浪前行的力量和底气所在。

“以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革”“要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡”……

沿着习近平总书记指引的方向,在持续深化供给侧结构性改革中打开发展动力转换之门,中国经济前行之路更加清晰,推进高质量发展的步伐更加坚实、坚定。

(一)

夏日时节,走进河南洛阳轴承集团股份有限公司厂区,“挺起民族轴承工业的脊梁”一行金色大字,在阳光下格外醒目。

这家有着70多年历史的企业,十多年前曾面临经营困境,但靠着改革创新持续推进产品转型升级,如今其高端轴承产值占比达70%,传统产业焕发新生机。

今年5月19日,习近平总书记在洛轴考察时指出:“我们坚持走自主发展实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业,这条路是走对了!”

洛轴的跨越,正是中国实施供给侧结构性改革、塑造发展新动能新优势的生动写照。

发展的斑斓画卷,总是在直面问题中展开。

党的十八大以来,中国经济发展进入新常态,面临“三期叠加”的复杂局面。

增速放缓的同时,一些深层次结构性矛盾不断凸显:

钢铁、煤炭等行业产能过剩矛盾突出,但大量关键装备、核心技术、高端产品仍依赖进口;消费者对高质量产品和服务需求旺盛,但有效供给能力不足,致使大量“需求外溢”……

“当前,我国经济下行压力很大,这其中既有全球性、阶段性因素的影响,但根本上是结构性问题。”2015年10月29日,在党的十八届五中全会第二次全体会议上,习近平总书记一针见血地指明问题症结。

不到两周后,2015年11月10日,中央财经领导小组第十一次会议上,习近平总书记首次提出“供给侧结构性改革”。

以新发展理念为指引,推进供给侧结构性改革,是以习近平同志为核心的党中央科学把握发展大势,顺应实践要求和人民愿望,作出的一项关系全局、关系长远的重大决策。

“推进供给侧结构性改革,是适应和引领经济发展新常态的重大创新,是适应国际金融危机发生后综合国力竞争新形势的主动选择,是适应我国经济发展新常态的必然要求”

“供给侧结构性改革的根本,是使我国供给能力更好满足广大人民日益增长、不断升级和个性化的物质文化和生态环境需要,从而实现社会主义生产目的”

……

习近平总书记一系列重要论述,深刻阐明这一重大改革深意。

这是推动经济结构调整的治本良方——

位于内蒙古呼和浩特市的“中环产业园”,集聚着一批半导体和光伏行业企业,“花园式”园区令人耳目一新。

2023年6月7日,来此调研的

习近平总书记殷切叮嘱:“能源建设不能光靠传统产业,要大力发展新能源、清洁能源,努力实现碳达峰碳中和,建设绿色中国。”

以产业向新助力经济向好,正是供给侧结构性改革的题中必有之义。以壮士断腕的勇气推进“三去一降一补”,淘汰落后产能、化解房地产库存、出清“僵尸企业”……

紧扣“巩固、增强、提升、畅通”八字方针,加快新旧动能接续转换,推进绿色低碳循环发展,培育和发展新兴产业集群,实现新型城镇化和乡村振兴同频共振……

既立足破解当前结构性难题,又着眼重塑长期增长动力,供给侧结构性改革着力解放和发展社会生产力,推动中国经济不断跃上新台阶。

这是重塑体制机制的改革突围——

企业是提供高质量供给的主要载体。深化供给侧结构性改革,需要不断激发企业活力。

今年5月20日,我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济促进法》正式施行。

9章、78条……《民营经济促进法》对广大民营企业普遍关心的公平竞争、投融资促进等作出针对性规定,以法治手段为企业发展营造更加公平、更可预期的环境。

供给侧结构性改革,必然意味着体制机制的深度变革。

深化国资国企改革,改善民营经济发展环境,激发各类经营主体活力;完善要素市场制度和规则,推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放;财税、金融、科技等重点领域改革蹄疾步稳,为高质量发展提供强大动力……

十年间,改革之牵引大国经济的动能迭代,供给升级不断打开发展新空间。

长江沿岸,力破“化工围江”顽疾,在一场“关、停、转、搬”阵痛中重现一江清水、两岸青翠;

广袤乡村,现代化农机轰鸣作业,各类“土特产”变成“香饽饽”,乡村旅游铺就百姓致富路;

住房市场,从“保交楼”到建“好房子”,房地产发展新模式加快构建;

金融领域,着力提升金融服务实体经济质效,做好“五篇大文章”,助力高质量发展……

“只要我们保持战略定力,全面深化改革开放,深化供给侧结构性改革,下大气力解决存在的突出矛盾和问题,中国经济就一定能加快转入高质量发展轨道,中国人民就一定能战胜前进道路上的一切困难挑战,中国就一定能迎来更加光明的发展前景。”习近平总书记强调。



2024年11月24日,在安徽省芜湖港朱家桥港区国际集装箱码头,整齐排列的汽车等待装船出口海外(无人机照片)。

(二)

上海徐汇区,黄浦江畔。大模型创新生态社区“模速空间”正在拔节生长。

这一人工智能创新高地吸引了阶跃星辰、无问芯穹等百余家企业落地生根。“上下楼就是上下游”模式,促进了产业链各环节通力合作,一批前沿技术蓬勃涌现。

人工智能技术加速迭代,正迎来爆发式发展。今年4月29日,习近平总书记在这里调研时强调:“发展人工智能前景广阔,要加强政策支持和人才培养,努力开发更多安全可靠的优质产品。”

推进中国式现代化,科技要打头阵。

习近平总书记深刻指出,深化供给侧结构性改革,核心是以科技创新推动产业创新。

这是对复杂多变内外环境的清晰研判:

百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,我国要加快推动经济转型升级,必须向供给端、向创新要动力。

这是对经济规律、发展趋势的深刻把握:

社会化大生产的突出特点,就是

供给一旦实现了成功的颠覆性创新,市场就会以波澜壮阔的交易生成进行回应。破解发展的结构性问题,关键要以科技创新为引领,加快迈向全球价值链中高端。

抓住产业变革趋势、把握生产力和生产关系的变化,“发展新质生产力”这一重大战略部署,坚持从供给端发力,通过提升全要素生产率,为中国经济注入澎湃活力。

攻坚关键核心技术,补短板强弱项——

今年5月8日,搭载鸿蒙操作系统的鸿蒙电脑亮相,标志着国产操作系统在个人电脑领域实现重要突破。

2015年立项,2019年推出,2021年搭载到智能手机,2025年嵌入个人电脑……十年间,鸿蒙操作系统实现从内核到编程语言等全面自研,携手超过720万开发者共同前行,正是自主创新的生动例证。

当前,我国拥有全球最完整的产业体系,但大而不强、全而不精的问题仍然存在。

着力提高供给质量,要紧紧围绕产业竞争力的核心关键、发展的瓶颈制约,强化基础研究和共性关键技术

研究,以重要领域和关键环节的突破带动全局。

以重点实验室优化重组为抓手,加快国家战略科技力量建设;以国家重大战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关;加强本土供应链建设,完善“揭榜挂帅”等市场化机制……只争朝夕突破“卡脖子”问题,一条条产业链补上了“关键拼图”。

全国高新技术企业数量达46.3万家,专精特新中小企业超过14万家……一个个数字见证着产业链供应链韧性的不断强化。

建设现代化产业体系,提升抗风险能力和竞争力——

走进本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂集控中心,数字大屏上各个流程一目了然。通过智能系统,这个工厂劳动生产率提高65%,产品合格率提升10%。

不只是本钢。目前,我国钢铁行业重点企业的机器人应用密度达65台(套)/万人,80%的企业已建设智能集控中心。“钢铁是怎样炼成的”,在新时代中国有了新的答案。

以科技创新推动产业创新,以产业升级构筑新优势,才能为高质量发展提供坚实有力支撑。

十年间,在淘汰水泥、平板玻璃等落后产能基础上,我国累计淘汰煤电落后产能超过1亿千瓦。从纺织业加大新材料研发,到折叠手机等领跑市场,再到“手撕钢”论克卖……传统产业在应对需求瓶颈和同质化竞争中迈向高端化、智能化、绿色化。

今天,我国研发人员总量稳居世界首位,研发经费投入强度超过欧盟国家平均水平,全球创新指数排名升至第11位,是十年来创新力上升最快的经济体之一。

今天,我国战略性新兴产业占GDP比重约为13%,新能源汽车年产量突破1300万辆;全球百强科技创新集群数量蝉联世界第一;从生物制造、商业航天到人工智能、量子通信,新兴产业、未来产业加快发展……

德国杜塞尔多夫工商会主席安德烈亚斯·施密茨表示,中国的供应链体系不仅完善,还展现出极高的敏捷性与灵活性。稳固的产业链基础和强大的韧性,为外资企业在中国深度发展注入信心与动力。

面向未来,坚持向“新”求“质”,夯实供给“支撑”,中国经济必将走得更好更稳更远。



2025年5月20日,山东省日照市越疆智能科技有限公司工作人员在调试工业机器人。

(三)

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。

站在十年新起点上,置身一个更加不稳定、不确定的外部环境,供给侧结构性改革如何将纵深推进?

“必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环”“持续深化供给侧结构性改革,有进有退、有保有压,增强供给与需求的适配性、平衡性”……2024年12月的中央经济工作会议上,习近平总书记指明方向。

当前,逆全球化潮流涌动,世界经济复苏乏力,国际需求可能进一步波动收缩;我国经济持续回升向好的基础还需要进一步稳固,亟待从供需两端发力,夯实发展优势。

持续深化供给侧结构性改革,必须着眼于实现供给和需求的高水平动态平衡。

今年上半年,精准回应年轻消费者新需求,海尔一款一体三滚筒洗衣机,上新后迅速走红。

这一产品正是厂商与网友共创的

成果,网友“许愿”,企业“听劝”,“绿色工厂”实现量产——生动揭示了“供给升级—需求迭代—再创新供给”的良性互动。

新需求引领新供给,新供给创造新需求。

今年以来,电影《哪吒2》票房连创纪录,激活衍生品和潮玩产业——“池春水”;以旧换新政策叠加产业升级,带动新能源汽车销量屡创新高;当“体重管理年”遇上“轻食浪潮”,健康产业迎来新机遇……

锚定目标,持续发力。

未来一个时期,国内市场主导经济循环的特征会更加明显,内需潜力将不断释放,供给体系将持续升级,经济增长将在供需相融互促中获得源源动力。

持续深化供给侧结构性改革,关键在于打通供需结合的断点堵点卡点。

今年4月29日,国家发展改革委等部门对外公布《关于开展市场准入壁垒清理整治行动 促进全国统一大

市场建设的通知》,全面清理和整改违规设置市场准入壁垒的各类不合理规定和做法,让“非禁即入”落地生根。

以“减”破壁垒,以“改”增活力。

持续推动科技创新和体制机制创新“双轮驱动”,通过产业政策全面协调产业链各个环节的有序衔接,通过推进城乡融合和区域协调发展,让各类资源要素高效配置……

打通供需循环壁垒,既是应对挑战的关键,也是推动经济高质量发展必须破解的难题。

习近平总书记深刻指出,在我国发展现阶段,畅通经济循环最主要的任务是供给有效畅通,有效供给能力强可以穿透循环堵点、消除瓶颈制约,可以创造就业和提供收入,从而形成需求能力。

持续深化供给侧结构性改革,要在构建新发展格局中把握新机遇、培育新优势。

深圳前海,深港青年梦工场已孵化创业团队中,港澳台及国际团队超

千家,广聚天下英才,释放人才活力;

上海浦东,法巴证券(中国)有限公司等多家新设的外资金融机构开业,吸引更多资金要素流向中国市场;

新疆霍尔果斯口岸,一列列满载“中国制造”的火车向西驶出,让各国人民拥有更多高性价比的消费商品选择……

坚定不移推进高水平对外开放,中国大市场正成为全球资源要素的“引力场”,越来越多中国企业深度参与全球产业分工和合作,内外产业深度融合,中国新发展为世界提供新机遇。

发展永无止境,供给侧质量提升和结构升级也永无止境。

今天的中国,正处在加快转型升级步伐、奋力推进高质量发展的关键阶段,正处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

面向“十五五”乃至更长时间,持续改革攻坚,在转型中发展,在发展中蝶变,中国经济巨轮必将闯过前进路上重重关口,驶向更加光明的未来。